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« Реализация  ФГОС: первый     опыт и перспективы»

Автор: Балашова Светлана Николаевна, учитель высшей квалификационной категории.

Учебный предмет: литературное чтение, программа «Школа России»
Класс: 3
Тема урока: Путешествие в Литературную страну ( обобщающий урок по разделу «Поэтическая тетрадь 1»)
Тип урока: урок систематизации и обобщения знаний и умений
Цель урока: обобщить знания детей по разделу «Поэтическая тетрадь 1»
Деятельностная задача: обобщить и систематизировать знания по разделу «Поэтическая тетрадь 1», закрепить их на практике.
Развивающая задача: развивать речь – обогащение и усложнение словарного запаса; развить умения анализировать и оценивать собственную деятельность.
Воспитательная задача: формировать глубокое уважение к поэтам XIX века, к  языку и умение грамотно выражать свои мысли; воспитывать толерантное и уважительное отношение к мнению других людей; воспитывать такие нравственные качества, как доброта, человеколюбие, нравственный самоконтроль.
Планируемые результаты: учащиеся должны уметь читать стихотворения, передавая с помощью интонации настроение поэта; наблюдать за жизнью слов в художественном тексте, знать лирические произведения и их авторов. 
Формы работы: индивидуальная, парная, групповая.

 Орг. момент.
 У.Доброе утро, ребята! Поприветствуем наших гостей. Улыбнитесь им,  друг другу  и мне. Покажите на сигнальных линейках своё настроение.  На дворе поздняя осень. Со многих деревьев листья уже опали. Холодно, сыро, неуютно. Но сегодня на уроке литературного чтения мы попробуем вернуться в бабье лето, в начало сентября и  собрать красивый букет из осенних листьев, работая по плану : речевая разминка, работа в парах, работа в группах, заочно посетим картинную галерею, окунёмся в чарующий мир музыки Петра Ильича Чайковского, составим синквейн на заданную тему. Итак, как  всегда начинаем с артикуляционной зарядки. Подготовим наш речевой аппарат к правильному, выразительному чтению.

 Фонетическая разминка.

У.Я вас  приглашаю на прогулку в осенний лес. Как здорово пахнет листвой!

Упражнение для дыхания. Вдыхаем аромат леса. Вдох носом, пауза, под счёт «один», «два», «три» выдох ртом.
А вот полянка с брусникой. Положим её в рот и хорошенько прожуём. А вот хомячок-толстячок несёт запасы в норку (надуть обе щеки). Высыпал зерно (втянуть щёки).
Ой! Белочка грызёт орешки. Улыбнуться и с закрытым ртом постучать зубами. Она и нас угостила орешками. Мы их съели, сейчас зубки почистим. «Почистим» язычком сначала верхние, а потом нижние зубы. Затем круговые движения. Следить за тем, чтобы челюсти не двигались и зубы не раздвигались.

Продолжаем работать над скорочтением. Один из приёмов: чтение с решётками.

У.Прочитать отрывок из стихотворения. Определить, кто автор и название.  (Ф.И. Тютчев «Листья»)
Чтение на повышение и понижение голоса.
  Достали карточки голубого цвета. Это наш словарик художественных  средств выразительности. Он нам как всегда поможет на уроке. 
Какие приёмы использует поэт, чтобы создать  образную, яркую картину? 
Как будем читать эти строчки? Почему? (Чтение выразительное)
У.Из какого раздела  нашего учебника  взято это произведение?  Предположите, какие жанровые произведения мы будем вспоминать сегодня на уроке?   
Зачем вообще  нужен этот раздел?
 Завтра вам предстоит тестовая работа, в которой будут задания по теме сегодняшнего урока.
А что вы уже знаете, умеете делать по данной теме?
 Сегодня кто - то вспомнит ещё раз прочитанные произведения, а  кто-то откроет сегодня на уроке что-то новое.

 Игра « Верю- не верю» Работаем стоя с сигналами.    
                                              
Верно, что Фета зовут Афанасий Афанасьевич?(Да)
Верно, что в разделе «Поэтическая  тетрадь есть произведения С.А.Есенина? (Нет)
Верно, что автор стихотворения «Весенняя гроза»  Иван Захарович Суриков?( Нет, Фёдор Иванович Тютчев)
Верно, что  эпитет-это яркое, образное определение?. (Да)

                                                              Работа в парах.

Цель работы: проверить, насколько хорошо вы помните имя, фамилии и отчество поэта. Взяли карточки бледно-жёлтого цвета. Соединить стрелочками : имя, фамилию и отчество.           
  Проверка, используем сигналы!   

У.   Прослушайте  запись  и скажите, что вы услышали. (Запись дождя). Вспомните автора и название произведения, в котором главный персонаж – это дождь. ( Ф.И.Тютчев»Люблю грозу в начале мая»)
  Многие   дети, именно, это стихотворение взяли для чтения наизусть.  
  Какие чувства вызывают у вас картины, описанные Ф.И. Тютчевым?  Почему?      
 Какой  художественный приём использует автор, чтобы показать  грозу, гром?  В каких словах? Давайте это и покажем при чтении.  Читаем  наизусть, а остальные по учебнику. 

                                                               Загадки.
- Чем дальше в него, тем больше дров.     Он от ветра защищает – урожаю помогает. 
- Волков бояться – в него не ходить.         Много  его – не губи, мало его - береги, нет его –посади. (Лес)

                                                               Групповая работа.

Найти произведения, в которых есть строчки о лесе. Используя словарик художественных средств выразительности, найти приёмы, которые используют авторы для создания более яркой, образной картины.
 Время работы: 2 минуты. Представитель от каждой группы найдёт и прочитает эти строчки.   

   А сейчас мы с вами заочно отправимся в картинную галерею.   
                       
Не только русские  поэты,  писатели воспевали красоту русской, родной природы, но и художники-пейзажисты в своих полотнах.  Аня Бычкова получила к сегодняшнему уроку индивидуальное задание. Она поработала со значением слова «пейзаж», «пейзажист»

    Репродукция картины  И. И. Шишкина « Рожь»               
   Что вы видите на переднем плане ? Как И.И. Шишкин изобразил колосья? Почему? А что видим на дальнем плане?
   Какие чувства хотел выразить И.И. Шишкин в этой картине? ( любовь к русской природе, к родине, к родному краю, чтобы мы увидели прекрасное в самом простом, обыденном, неярком, повседневном, будничном.
            А  какие чувства вызывает у вас эта картина?  (спокойствия, умиротворения)
А какое литературное произведение  можно соотнести с этой картиной Шишкина?  Прочитаем первые 4 строчки. Объясните значение слова «Прихотливый». 
А что бы вам захотелось после чтения этого стихотворения?



                                                                  Физминутка.
Приплыли тучи дождевые
Лей дождик, лей!
Дождинки пляшут, как живые, 
Пей рожь, пей!
И рожь, склоняясь к земле зелёной,
Пьёт, пьёт, пьёт.
А тёплый дождь неугомонный
Льёт, льёт, льёт!
                                                                           
А сейчас я приглашаю вас в зал консерватории. Мы пришли на концерт послушать музыку П.И. Чайковского, великого русского композитора. А как нужно себя вести?  Сейчас вы услышите отрывок из его альбома «Времена года. Расскажите, что вы услышали в музыке. Да, этот эта пьеса называется Декабрь. И найдите созвучные строки в стихотворении «Зима» Ивана Захаровича Сурикова. 
Как надо читать? Почему? Какое слово помогает в этом? 
Какая же тема объединяет музыку, стихи, картины на сегодняшнем уроке? ( Тема русской природы)

   «Синквейн»по теме «Русская природа» 

  Рефлексия. Оцените, как вы работали сегодня на уроке. (Лист самооценки)

    У.                  – Какие задания были трудными на уроке? Почему?
                       - А что новое вы узнали сегодня на уроке?
                       -  А что бы вам захотелось сделать после урока?
                        - О чём вас заставил задуматься наш урок?
Д.з.: ответить на вопросы к нашему разделу  с. 78  ( 1-5 в.) или составить самим 5 вопросов к разделу; по желанию придумать 4-6 стихотворных  строчек по теме : «Времена года»

    У.  Итак, сегодня мы говорили об изображении русской природы в поэзии, картинах, музыке.
Во всех этих творениях чувствуется  единение человека с природой. Человек не может жить без природы. Ведь природа как храм Божий. Надо войти в него и очистить свою душу, поделиться с ней своими горестями и радостями.  И тогда почувствуешь, как поёт душа , и как сердце наполняется радостью жизни, уверенности в себе.
Начинали  урок стихотворением Ф.И. Тютчева и закончить я хотела бы тоже его словами.

                            Природа-
… не слепок, не бездушный лик-
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык …
 ( не то, что мните вы, природа…)


